

Vědecká konference „Češi a Slováci a východní Evropa ve 20. století“

Již podruhé se z iniciativy některých brněnských vědeckých pracovišť uskutečnila vědecká konference věnovaná postavení Čechů a Slováků v Evropě ve 20. století. Poprvé se tato akce uskutečnila v roce 1993 a zaznamenala výrazný úspěch. Proto se organizátoři rozhodli v tomto tématu pokračovat a obdobnou akci uskutečnit i v tomto roce.

Katedra historie Vojenské akademie v Brně, katedra historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity v Brně, Ústav dějin střední, jihovýchodní a východní Evropy filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně a Společnost pro výzkum východní a střední Evropy v České republice proto dne 3. února 1994 uspořádaly mezinárodní vědeckou konferenci se zaměřením na vztah Čechů a Slováků a východní Evropy v tomto století.

V úvodu vystoupili tři referující s příspěvky, které měly předznamenat další diskusi: Federalismus a nacionalismus v střední Evropě, Od SSSR k Společenství nezávislých států, od ČSSR k České republice a Slovenské republice a Konstituování státnosti a problémy její obrany.

Právníkou fakultu brněnské univerzity na této akci zastupoval doc. JU-

Dr. Karel S c h e l l e, CSc. s příspěvkem zaměřeným na problematiku ústavního vývoje první Československé republiky. Podrobně popsal zejména postavení nejvyšších státních orgánů a jejich vzájemné vazby.

Další referující zaměřili pozornost zejména na následující okruhy problémů:

- konfrontace struktur a vývojových trendů jednotlivých celků, společenství, regionů aj.
- bilaterální vztahy, vlivy, kontakty a střety v tradičním pojetí jak v rovině zcela individualizovaných a dílčích vztahů, tak v rovině vztahů větších celků či souborů,
- Střední Evropa a východní Evropa ve 20. století. Diference, spojnice, hranice,
- Česko-slovenské vztahy ve 20. století ve srovnání se vzájemnými vztahy východoslovenských ev. i jiných východoevropských národů,
- Československo v sovětské sféře vlivu. Jednotlivé formy nátlaku a prosazování sovětského modelu.

Účastníci předpokládají, že se podobné akce budou opakovat i v dalších letech.

Karel SCHELLE